

■ 书 评

评《国际法与比较法论丛》之特色

邓 联 繁

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 邓联繁(1977-), 男, 湖南武冈人, 武汉大学法学院法律学系博士生, 主要从事宪法学研究。

[中图分类号] DF97 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2004)01-0144-01

由武汉大学教授、湖南师范大学终身教授李双元先生主编的《国际法与比较法论丛》, 自 2001 年下半年起已经由方正出版社出版了 7 辑。此套论丛重点收录国际法与比较法方面的论文和资料, 其刊登的许多论文对我国法治建设中所面临的一些重大课题提出了独到深刻的见解, 是一套很有特色的论丛。

第一, 锐意创新, 开拓性强。纵观 7 辑《国际法与比较法论丛》可以发现, 将比较法作为其主题之一, 对比较法十分关注, 是该论丛的一个重要特色。编者认为, 现代法学得到发展的一个重要原因在于比较法学的迅猛发展。因此, 推动比较法学的深入发展很有必要。正是基于推进和繁荣比较法学这一崭新的理念, 使得论丛颇有新意。一方面, 论丛的角度新。编者在编辑比较法学论文的过程中, 独具匠心地将研究同一部门法的法律问题作为归类标准, 使得有关比较法论文的研究方向涉及到各个领域, 形成一定规模, 同时对于比较法的研究更有逻辑、更具系统。另一方面, 论丛的成果新。比较法学是一个崭新的法学领域, 尚处于初兴时期, 很需要发展。论丛中收录的有关比较法的文章多是触探本学科前沿性的热点、难点问题, 且视野开阔, 见解独到, 分析深刻, 资料新颖, 或填补了比较法学研究领域的空白, 或拓展了比较法学研究领域的范围, 皆具有很高的学术价值。可以相信, 《国际法与比较法论丛》将比较法作为其一主题, 对于比较法学的发展是有开拓性意义的, 必将推进和繁荣比较法学的研究。

第二, 体系完整, 选文精当。《国际法与比较法论丛》所刊登的论文, 内容涵括国际法学、法哲学、宪法学、行政法学、民商法学、经济法学、刑法学、诉讼法学、环境法学等各个法学领域, 学科齐全, 体系完整, 很好地体现了“论丛”的宗旨和目的。收录的文章或是宏观地探讨某一学科的理论框架, 立意深远; 或是微观地论述某一具体法律条款的利弊得失, 阐幽发微; 或紧贴时局, 预测一部门法的发展趋势, 切实敏锐; 或溯古系今, 评析一法律思想的演进状况, 文详意远, 并且都观点明确、新颖, 论述精当、全面, 资料准确、翔实。如此之多高质量的论文汇集于一处, 使得论丛的整体质量得到了很好的保证, 其体系完整、系统, 内容丰富、全面的特点也得到了很好的体现。

第三, 立足现实, 针对性强。实行依法治国, 建设社会主义法治国家, 是一项复杂的社会系统工程。而如何在利用本土法律资源和吸收外国的法治经验的基础上, 建立完备的社会主义法律体系, 增强全体公民的法律意识和法制观念, 严格执行宪法和法律, 是我国法治建设必须回答的一个重要课题。《国际法与比较法论丛》所收录的论文, 把对这些重大法律问题的研究置于我国社会主义法律现实之上, 根据我国具体国情, 联系我国法律体系和法律运行机制, 并参照国外有益的经验, 考察它们产生的缘由, 分析它们发展的趋势, 探讨解决它们的办法。这不但在理论层次上揭示了社会主义法制体系下的重大法律问题的本质, 阐明了其构成要素之间的内在联系及其与外部环境的关系, 而且在实践层面上总结了我国在解决这些重大法律问题中所取得的一些成果, 讨论了如何更好地借鉴国外法治经验。更为重要的是, 它从理论和实践的结合上阐释了解决这些重大法律问题的理念、根据、方法、步骤, 无疑具有重大的现实意义。

总之, 《国际法与比较法论丛》内容丰富新颖, 体系完整缜密, 且立足于我国法律现实, 有很强的针对性, 是一套高水平的论丛。

(责任编辑 车 英)